

生态环境改善引来莺歌燕舞

未来三到四年全市将新建多处动物保护区域

本报12月27日讯(记者 郭光普) 27日,记者从德州市林业局了解到,近年来,随着德州大力发展林业生产,同时加强湿地资源保护工作,全市生态环境大大改善,林栖、水栖鸟类数量和种类均有所提高。未来三到四年德州将建多处各类型生态保护区域。

德州市民张先生称,最近在岔河附近晨练时,不时能在草丛中发现一些野鸭,在河水未结冰的地方也有不少野鸭在水里游荡,煞是喜人。而在下游也曾见到过成群的白鹭栖息。记者从德州市林业局了解到,根据统计,全市现有100多种陆栖脊椎动物,其中哺乳动物9种,鸟类84种,爬行动物7种,两栖动物5种。其中列入国家重点保护的野生动物12种,列入省重点保护的野生动物14种。近年来,德州大力绿化,改善环境,各种林栖、水栖鸟类数量和种类均有所提高。

据介绍,在德州市储运公司越冬的长耳鸮由最初的几只最多增加到600~700多只,

现在每年维持在200只左右;丁东水库和仙人湖的灰鹤、大天鹅、中华秋沙鸭、鹳类、鹭类等水禽数量逐步扩大到上万只。有些过去很少见到鸟类的地方,也出现了莺歌燕舞、鸟雀争鸣的可喜景象。

目前,全市林地面积和林木覆盖率不断增加,为野生动植物资源的栖息和生存创造了条件。工作人员称,随着野生动物的不断增多,为加强保护,德州将新建不同级别、不同类型的自然保护区、湿地示范区。未来三到四年,全市将新建多处动物保护区域,各种生态系统类型的市级自然保护区总数达到5个,自然保护小区11个,自然保护区面积为30.87万公顷,占国土面积的28.88%,逐步形成较为完善的自然保护区网络,使国家和省重点保护野生动植物典型生态系统得到有效保护。加强对全市湿地保护和可持续利用,建设2个湿地保护与合理利用示范区,提高对湿地的保护、管理、科研和监测水平。



街头皮草

27日,有商贩在三八西路与迎宾大街交叉口处兜售皮草,但是由于价格很高,有的市民担心上当受骗并不买账。

本报见习记者 王小会 摄影报道

自然保护区 控制荒漠化

本报12月27日讯(记者 郭光普) 27日,记者从德州市林业部门获悉,德州荒漠化土地面积42082公顷。为控制荒漠化土地进一步发展,将在荒漠化严重的区域建立荒漠化恢复区,区内建成市级荒漠化生态系统类型自然保护区。

据了解,荒漠化恢复区包括德城、乐陵、禹城、夏津、武城、齐河、庆云七县市区,27个乡镇,区内人口34万人,荒漠化面积42082公顷,约占全省荒漠化土地总面积的50%左右;固定、半固定荒漠化土地面积12525公顷。该区在德州具有独特的自然生态系统,植被以各种耐干旱瘠薄和耐盐碱的刺槐、圣柳、沙棘等阔叶树为代表。野生动物资源主要以各种鸟类、爬行类最为多见,需要保护的稀有动物有黑鹳、苍鹰、红隼、长耳鸮、黑斑蛙、游蛇类等30多种。

近几年,由于盲目开发,野生动植物资源和植被遭到严重破坏,并呈加剧发展趋势。为控制荒漠化土地的进一步发展,到“十二五”规划期末,德州将建成市级荒漠化生态系统类型自然保护区1处,面积42082公顷。2016年至2020年,建成省级荒漠化生态系统类型自然保护区,2021年至2050年,建成国家级荒漠化生态系统类型自然保护区。

相关链接

2011至2015年,建成市级黄河故道森林生态系统类型自然保护区,加强对保护区内野生动植物资源的保护,实施天然林恢复工程。

在丁东水库建成1处市级湿地生态系统类型自然保护区,实施濒危和珍贵稀有物种的抢救工程。

建成市级运河湿地生态系统类型自然保护区,对该保护区内的大天鹅、黑鹳、白鹳、灰鹤、鹭类、雁鸭类、黑斑蛙、狐等野生动植物资源实施物种抢救工程。并对运河文化进行保护、挖掘和发展。